Анализ результатов анкетирования определения эффективности публичного обсуждения контрольно-надзорной деятельности территориального Росздравнадзора по Чеченской Республике за II квартал 2017 года



Территориальным органом  Росздравнадзора по Чеченской Республике  проведен анализ результатов анкетирования определения эффективности публичного обсуждения контрольно-надзорной деятельности по результатам проведенного 09 августа 2017 года публичного обсуждения анализа правоприменительной практики контрольно-надзорной деятельности Росздравнадзора за II квартал 2017 года.
Респондентами заполнено 72 анкет. 
Обработано 72 анкет.
Для оценки использовалась 5-балльная система оценки:
по мнению 68 респондентов проведенное мероприятие полностью соответствовало тематической направленности (средний балл 4,8);
по мнению 71 респондентов проведенное мероприятие полностью соответствовало заявленной Программе мероприятия (средний балл 4,9);
по мнению 70 респондента квалификация выступающих полностью соответствовала их ожиданиям (средний балл 4,8);
по мнению 66 респондентов организация мероприятия полностью соответствовала их ожиданиям (средний балл 4,5);
Средний балл по результатам проведенного мероприятия – 4,6.

Своё мнение за необходимость введения в практику проведения подобных мероприятий высказались 72 респондентов.
[bookmark: _GoBack]Предложения по совершенствованию законодательства Российской Федерации в сфере здравоохранения на основе анализа правоприменительной практики надзорной деятельности внесли 8 респондентов, в их числе:
актуализация порядков оказания медицинской помощи и стандартов медицинской помощи – 7;
доработка стандартов, единых требований при проведении проверок– 1;
