
 Сведения о принятых Территориальным органом Росздравнадзора по Чеченской Республике мерах реагирования по фактам выявленных нарушений.

Территориальным органом Росздравнадзора по Чеченской Республике за 2018 год  проведено 96 проверок в отношении юридических лиц, индивидуальных предпринимателей. 
По итогам проведенных проверок выдано 61 предписание  об устранении нарушений.
 2018 году составлено 50 протоколов об административных правонарушениях, из них:
 -на основании результатов плановых проверок – 30;
 -на основании результатов внеплановых проверок– 18;
             -на основании информации (материалов прокурорских проверок), поступившей из органов Министерства внутренних дел Чеченской Республики – 2.
Протоколы, подлежащие рассмотрению Территориальным органом Росздравнадзора по Чеченской Республике – 13:  
-3  протокола по ст. 6.28 КоАП РФ (нарушение установленных правил в сфере обращения медицинских изделий);
- 2 протокола по ч. 21 ст. 19.5 КоАП РФ (невыполнение в установленный срок законного предписания, решения федерального органа исполнительной власти, осуществляющего функции по контролю и надзору в сфере здравоохранения, его территориального органа); 
- 4 протокола по ст. 6.30 КоАП РФ (невыполнение обязанностей об информировании граждан о получении медицинской помощи в рамках программы государственных гарантий бесплатного оказания гражданам медицинской помощи и территориальных программ государственных гарантий бесплатного оказания гражданам медицинской помощи);
- 4 протокола по ч. 1 ст. 14.43 КоАП РФ (нарушение изготовителем, исполнителем (лицом, выполняющим функции иностранного изготовителя), продавцом требований технических регламентов или подлежащих применению до дня вступления в силу соответствующих технических регламентов обязательных требований к продукции либо к продукции и связанным с требованиями к продукции процессам проектирования (включая изыскания), производства, строительства, монтажа, наладки, эксплуатации, хранения, перевозки, реализации и утилизации либо выпуск в обращение продукции, не соответствующей таким требованиям, за исключением случаев, предусмотренных статьями 6.31, 9.4, 10.3, 10.6, 10.8, частью 2 статьи 11.21, статьями 14.37, 14.44, 14.46, 14.46.1, 20.4 настоящего Кодекса);

Протоколы, подлежащие рассмотрению судами – 37, в том числе:

- 1 протокола по ч. 1 ст. 19.20 КоАП РФ (Осуществление деятельности, не связанной с извлечением прибыли, с нарушением требований и условий, предусмотренных специальным разрешением (лицензией), если такое разрешение (лицензия) обязательно (обязательна).
- 11 протоколов по ч. 2 ст. 19.20 (Осуществление деятельности, не связанной с извлечением прибыли, с нарушением требований и условий, предусмотренных специальным разрешением (лицензией), если такое разрешение (лицензия) обязательно (обязательна), -(в ред. Федерального закона от 29.12.2015 N 408-ФЗ)
- 6 протоколов  по ч. 3 ст. 19.20 КоАП РФ (Осуществление деятельности, не связанной с извлечением прибыли, с грубым нарушением требований и условий, предусмотренных специальным разрешением (лицензией), если специальное разрешение (лицензия) обязательно (обязательна);



- 2  протокола  по ч.2 ст.14.1 (Осуществление предпринимательской деятельности без специального разрешения (лицензии), если такое разрешение (лицензия) обязательно(обязательна).
- 4 протокола по ч.3 ст.14.1 (Осуществление предпринимательской деятельности с нарушением требований и условий, предусмотренных специальным разрешением (лицензией).
 
- 13 протоколов по ч.4 ст.14.1 (Осуществление предпринимательской деятельности с грубым нарушением требований и условий, предусмотренных специальным разрешением (лицензией).


Рассмотрения дел об административных правонарушениях за 2018 г.
За 2018 год Территориальным органом Росздравнадзора по ЧР рассмотрено 44 дел об административных правонарушениях, из них:
-7 дел, возбужденных по итогам плановых проверок.
-6 дел, возбужденных по итогам внеплановых проверок;
-31 дело, возбужденных прокуратурой Чеченской Республики, а также прокуратурами районов.
По итогам рассмотрения указанных дел вынесено 43 постановления о наложении административного штрафа и 1 предупреждение.



