Территориальный орган Росздравнадзора по Чеченской Республике провел публичное обсуждение результатов анализа правоприменительной практики за 2018 год.
13  Февраля      2019 года  по адресу: Чеченская Республика г. Грозный п-кт. Исаева №36, состоялись Публичные обсуждения результатов правоприменительной  практики Территориального органа Росздравнадзора  по Чеченской Республике .
В мероприятии приняли участие более 100 представителей медицинских и фармацевтических учреждений различных форм собственности, а так же, органов местного самоуправления.

Открыл заседание:  
Руководитель Территориального органа Росздравнадзора по Чеченской  Республике Дачаев Юнади Хусеинович с докладом о контрольно-надзорной деятельности, далее с докладом выступила 

Далее с докладом по  выступила главный специалист-эксперт отдела контроля и надзора за медицинской и фармацевтической деятельностью Территориального органа Росздравнадзора по Чеченской Республике Медуева  Яхита  Адамовна.
Так же с докладом выступила  начальник отдела детства  Министерства здравоохранения ЧР Ирбаиева Таисия Юсуповна.



В мероприятии приняли участие: 
Министр здравоохранения ЧР Сулейманов Эльхан Абдулаевич
Доцент кафедры госпитальная хирургия ЧГ Медицинский институт Абдулаева Марет Амхатовна ,
Уполномоченный по защите прав предпринимателей в Чеченской Республике, Усманов Идрис Эмиевич,
Председатель объединенных независимых профсоюзов здравоохранения ЧР Батукаев Макан Килабович.

В ходе обсуждения сотрудники Территориального органа Росздравнадзора по Чеченской  Республике представили общественности доклады по правоприменительной практике, статистике типовых и массовых нарушений обязательных требований, в котором раскрыта информация о контрольно-надзорной деятельности и  основных нарушениях, выявляемых в ходе проверок в рамках государственного контроля качества и безопасности медицинской деятельности, в сфере обращения медицинских изделий и лекарственных средств, так же даны рекомендации по профилактике и недопущению нарушений:

В ходе проведения публичных обсуждений были озвучены результаты проведенной работы по всем направлениям деятельности Территориального органа Федеральной службы по надзору в сфере здравоохранения по Чеченской Республике за  2018 год.
