Анализ результатов анкетирования определения эффективности
 публичного обсуждения контрольно-надзорной деятельности Территориального органа Росздравнадзора по
 Чеченской Республике


Территориальным органом Росздравнадзора по Чеченской республике проведен анализ результатов анкетирования определения эффективности публичного обсуждения контрольно-надзорной деятельности по результатам проведенного       16 мая 2019 года по адресу: Чеченская Республика г. Грозный п-кт. Исаева №36   публичного обсуждения правоприменительной практики контрольно-надзорной деятельности за первый квартал   2019 года.

Респондентами заполнено 104 анкеты 
Обработано 104 анкет. 
Итог:
Для оценки использовалась 5-балльная система оценки:
по мнению 101 респондентов проведенное мероприятие полностью соответствовало тематической направленности (средний балл 4.8);
по мнению 104 респондентов проведенное мероприятие полностью соответствовало заявленной Программе мероприятия (средний балл 4.7);
по мнению 104 респондентов квалификация выступающих полностью соответствовала их ожиданиям (средний балл 5);
Средний балл по результатам проведенного мероприятия – 4,9.

[bookmark: _GoBack]Своё мнение о необходимости введения в практику проведения подобных мероприятий высказались 93 респондента.

В ходе публичного обсуждения правоприменительной практики надзорной деятельности Росздравнадзора поступали вопросы из зала, на все вопросы были даны ответы.  

Респондентами отмечена актуальность обсуждаемых тем и необходимость проведения публичных обсуждений правоприменительной практики Территориального органа Росздравнадзора по Чеченской Республике.
