Территориальный орган Росздравнадзора по Чеченской Республике провел публичное обсуждение результатов анализа правоприменительной практики за первый квартал 2018 года
16 мая     2019 года по адресу: Чеченская Республика г. Грозный п-кт. Исаева №36, состоялись Публичные обсуждения результатов правоприменительной практики Территориального органа Росздравнадзора по Чеченской Республике.
В мероприятии приняли участие более 100 представителей медицинских и фармацевтических учреждений различных форм собственности, а также, органов местного самоуправления.

Открыл заседание: Руководитель Территориального органа Росздравнадзора по Чеченской Республике Дачаев Юнади Хусеинович с докладом о контрольно-надзорной деятельности, далее с докладом по мониторингу движения лекарственных препаратов (Маркировка) выступила главный специалист-эксперт отдела контроля и надзора за медицинской и фармацевтической деятельностью Территориального органа Росздравнадзора по Чеченской Республике Медуева  Яхита  Адамовна, также было показано два видео ролика .
В мероприятии приняли участие: Уполномоченный по защите прав предпринимателей в Чеченской Республике, Усманов Идрис Эмиевич, Заместитель министра здравоохранения ЧР –Гадаев Алам Адланович, Главный врач Урус-мартановской  Центральной районной больницы Ясаев Асламбек Ширваниевич .

[bookmark: _GoBack]В ходе проведения публичных обсуждений были озвучены результаты проведенной работы по всем направлениям деятельности Территориального органа Федеральной службы по надзору в сфере здравоохранения по Чеченской Республике за первый квартал  2019 года.
